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GRUDZIEŃ 2019 EGZEMPLARZ BEZPŁATNY

BIULETYN  CHOSZCZEŃSKI

Święta Bożego Narodzenia to czas, w którym warto się zatrzymać
i zastanowić nad tym, co w życiu najważniejsze.

To moment, w którym powracamy do niezrealizowanych marzeń,
 ale również poszukujemy nowych, życiowych pasji. 

Chcielibyśmy życzyć Państwu zdrowia, rodzinnego ciepła oraz zewsząd płynącej serdeczności.
Realizujcie swoje plany w otoczeniu życzliwości, uśmiechu, w poczuciu codziennego spełnienia. 

W Nowym 2020 roku życzymy wiele uśmiechu, radości i wiary w pogodne jutro.

Przewodniczący Rady Miejskiej

Bogusław Szymański

Burmistrz Choszczna 

Robert Adamczyk 
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A KONKRETNIE?

• utrzymanie świetlic opiekuńczo-wychowawczych i Punktu 

 Interwencji Kryzysowej – 450 tys. zł 

• dodatki mieszkaniowe – 600 tys. zł

• funkcjonowanie żłobka niepublicznego – 360 tys. zł

• współfinansowanie pobytu dzieci w rodzinach zastępczych 

 – 180 tys. zł 

• wspieranie rodziny (asystent rodziny)  - 120 tys. zł

- Niedoszacowanie zadań zleconych z zakresu administracji 

rządowej  również niekorzystnie wpływa na nasz budżet. 

- Zastanawiałem się, jak mam go przygotować, skoro tylko do 

samej subwencji oświatowej zabraknie nam ponad 16 mln 

złotych? Zmiany w ustawie o podatku dochodowym, skutki 

podniesienia płacy minimalnej czy zwiększanie zadań na 

pomoc społeczną prowadzą do pogorszenia jakości życia 

mieszkańców. Zrównoważenie budżetu wymaga od gminy 

zarówno podwyższenia podatków i opłat lokalnych, jak 

i też zmniejszenia wydatków bieżących, a przede wszystkim 

radykalnego ograniczenia inwestycji i remontów – komentuje 

włodarz miasta. 

Z podanych przez niego wyliczeń wynika, że w tym przypadku 

potrzebować będziemy, co najmniej 1,7 mln zł.

O tym, że rząd coraz częściej przerzuca na samorządy koszty 

swojej polityki,  mówią głośno włodarze miast i  gmin. 

– W naszym przypadku na pierwszym miejscu wypadałoby 

wymienić sytuację w oświacie, a konkretnie cenę, jaką ponosimy 

i poniesiemy za wrześniową i styczniową podwyżkę, jak również 

dodatek za wychowawstwo dla nauczycieli. Za cały komentarz do 

tej sytuacji powinno wystarczyć stwierdzenie, że w 2020 roku 

planowana subwencja wyniesie 15,2 mln, a oświata 

kosztować nas będzie 32,4 mln zł, czyli będziemy musieli 

dołożyć ponad 17,2 mln zł - wylicza ROBERT ADAMCZYK

- Przewidując przyszłoroczne wydatki, bardzo oszczędnie 

obliczyłem, że na szeroko rozumianą opiekę społeczną 

w 2020 roku będziemy potrzebować ponad 6,2 mln zł. 

Tu obowiązkowo muszę podkreślić, że z roku na rok systema-

tycznie przybywa starszych osób utrzymywanych przez gminę 

w Domach Pomocy Społecznej – dodaje. 

Burmistrz ROBERT ADAMCZYK przedstawił projekt budżetu 

na 2020 rok. 

• usługi opiekuńcze – 880 tys. zł 

• koszty funkcjonowania Miejskiego Ośrodka Pomocy 

 Społecznej – 1,6 mln zł

• w 2020 roku planowana subwencja wyniesie 15,2 mln, 

 a oświata kosztować nas będzie 32,4 mln zł, czyli będziemy 

 musieli dołożyć ponad 17,2 mln zł 

A KONKRETNIE?

• w 2019 roku subwencja oświatowa wyniosła 14,9 mln 

 zł, a wydaliśmy 31,3 mln zł, czyli ze środków własnych  

 dopłaciliśmy 16,4 mln zł (bez wydatków na inwestycje)
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Tu np. na obsługę Urzędu Stanu Cywilnego i dowodów osobistych 

otrzymujemy 150 tys. zł, a potrzebnych jest ponad 610 tys. zł, czyli 

cztery razy tyle. Następną dziurę w budżecie stworzyła zmiana 

ustawy o podatku od osób fizycznych.  Z powodu obniżenia stawki 

podatkowej PIT z 18 na 17 procent, zwiększenia kosztów uzyskania 

przychodów, zwolnienia z podatku osób do 26 roku życia i zmiany 

sytuacji finansowej przedsiębiorców (mniejsze wpływy PIT i CIT), 

gmina Choszczno tylko w 2020 roku straci ponad 2,7 mln złotych. 

- Przede wszystkim do minimum ograniczymy wszelkie wydatki na 

administrację, inwestycje i remonty. Staram się nie załamywać rąk, 

bo budżet rządzi się swoimi prawami i tu pozycja po stronie 

wydatków musi być podobna do tej po stronie dochodów. Wszyscy 

dookoła czujemy wielką niepewność, a na tę chwilę pewne jest 

tylko to, że... czeka nas bardzo trudny rok – podsumował. 

Z projektu budżetu Gminy Choszczno na 2020 rok

*32,4 mln zł – oświata i wychowanie

Tadeusz Krawiec

*47,9 mln zł – dochody z podatków, opłat i majątku gminy

*43,9 mln zł – ochrona zdrowia, pomoc i polityka społeczna

112,2 mln zł – planowane wydatki

- Moim zdaniem, wzrost płacy minimalnej i wyodrębnienie 

stażowego z wynagrodzenia podstawowego to bardzo słuszny 

krok, bo ludzie powinni zarabiać więcej, jednak jak policzyłem, 

tylko w tym przypadku dla pracowników oświaty będzie brakowało 

ponad 730 tys. złotych – zaznaczył burmistrz Choszczna. Wszystkie 

wymienione czynniki sprawią, że nie będzie miał specjalnego 

wyboru i już w najbliższym czasie będzie musiał zaproponować 

wiele trudnych, często bardzo niepopularnych kroków.

114 mln – planowany dochód

*5,6 mln zł – dotacje celowe

*34,7 mln zł – dotacje celowe na zadania z zakresu administracji 

rządowej

*25,8 mln zł - subwencje

Uwaga: Pełny projekt budżetu gminy Choszczno na 2020 rok 

znajdziemy na stronie www.choszczno.pl. Można się z nim 

zapoznać również w biurze Rady Miejskiej (ul. Wolności 13), a także 

w wydziale budżetu UM w Choszcznie (pokój nr 27) , 

od poniedziałku do piątku, w godzinach od 7:30 do 15:30.

*1,8 mln zł – obsługa długu publicznego

*6,1 mln zł – kultura i ochrona dziedzictwa narodowego, sport

*8,2 mln zł – administracja publiczna

*18,7 mln zł – rolnictwo, transport, działalność usługowa

Przed nami kolejne wyzwania

   Mijający 2019 rok to czas wielu inwestycji. Były wśród nich takie, które w zdecydowany sposób 

zmieniły lub aktualnie jeszcze zmieniają wizerunek naszego miasta. Nie brakowało też imprez 

kulturalnych i sportowych, na których gościliśmy wiele znanych postaci. 

   O czym przeczytacie w tym wydaniu Choszczno.PL?  Burmistrz ROBERT ADAMCZYK przedstawił 

główne założenia przyszłorocznego budżetu, jak również poinformował o tym, ile rocznie  kosztuje nas 

oświata. Niewątpliwie przyszły rok będzie przełomowym w gminnej gospodarce odpadami, więc 

prezentujemy tu podstawowe zasady segregowania śmieci. 

msienko@choszczno.pl

Magdalena Sieńko 

Święta za pasem, więc także i my przyłączamy się do życzeń. Spędźcie ten czas tak, jak to sobie wymarzyliście, a w nowym roku nie 

zapominajcie o imprezach, które dla Was organizujemy. Już w styczniu zapraszam na choszczeński finał Wielkiej Orkiestry Świątecznej 

Pomocy.

Szanowni Państwo !

   Największy problem mieliśmy ze wskazaniem tematów, które powinniśmy ująć w tym wydaniu 

Choszczno.PL, ale na szczęście mamy w zanadrzu stronę internetową i fanpage, na których zamie-

szczamy dosłownie wszystko, na dodatek wzbogacone fotoreportażami. Tam też, 31 grudnia znajdzie 

się obszerny artykuł podsumowujący wszystkie wydarzenia mijającego roku.

   Tradycyjnie nie zapomnieliśmy o naszych jubilatach, czyli małżeństwach, które w tym roku 

obchodziły złote gody. 

   Po jesiennych wyborach parlamentarnych, do Sejmiku Województwa Zachodniopomorskiego 

trafił nasz wiceburmistrz ŁUKASZ MŁYNARCZYK, który zastąpił tam JANUSZA GROMKA, obecnie już 

senatora Rzeczypospolitej Polskiej.

CHOSZCZNO.PL

Wydawca: Urząd Miejski w Choszcznie 

 Urząd Miejski w Choszcznie, ul. Wolności 24, 73-200 Choszczno Adres:

 tel. 95 765 93 00, e-mail: choszczno@choszczno.plKontakt:

Redakcja: Magdalena Sieńko - redaktor naczelny, Tadeusz Krawiec, Marta Naskręt, Katarzyna Kubacka 

Skład i Druk: Pares II, ul. Pocztowa 1, 73-110 Stargard, tel. 505 148 224

Grudzień 2019 - egzemplarz bezpłatny 

Nakład: 5000 szt.

Biuletyn Choszczeński - Choszczno.PL 

CHOSZCZNO. Po latach przerwy, nasza gmina ma znowu swo-

jego przedstawiciela w Sejmiku Województwa Zachodnio-

pomorskiego. To efekt ostatnich wyborów parlamentarnych, 

w wyniku których nasz wiceburmistrz ŁUKASZ MŁYNARCZYK 

zastąpił JANUSZA GROMKA, który został senatorem.

  Pod koniec października w Szczecinie odbyła się 10. sesja 

Sejmiku Województwa Zachodniopomorskiego. W jego ławach 

po raz pierwszy zasiadł m.in. nasz wiceburmistrz ŁUKASZ 

MŁYNARCZYK ,  który poinformował, że będzie pracował 

w czterech komisjach, został też sekretarzem obrad.

  Opisywana sesja rozpoczęła się od wręczenia postanowień 

komisarza wyborczego oraz złożenia ślubowania przez nowych 

radnych. Zmiany w składzie sejmiku to efekt ostatnich wyborów 

parlamentarnych, w wyniku których Ł. Młynarczyk zastąpił senatora 

JANUSZA GROMKA.

  Warto podkreślić też to, że wspomniane wybory sprawiły, 

że oprócz J. Gromka, który do tej pory był członkiem Zarządu 

Województwa Zachodniopomorskiego, do Warszawy przeniósł się 

również wicemarszałek JAROSŁAW RZEPA (został posłem). W ich 

miejsce do zarządu, marszałek OLGIERD GEBLEWICZ rekomen-

dował OLGIERDA KUSTOSZA i ANNĘ BIEŃKOWSKĄ.

  Ł. Młynarczyk po złożeniu ślubowania od razu zasiadł przy stole 

prezydialnym, ponieważ jako najmłodszy radny, pełnił będzie 

obowiązki sekretarza obrad. Dodajmy, że wyznaczony został 

Młynarczyk w sejmiku
również do Komisji Budżetu 

i Spraw Samorządowych, 

Komisji Rozwoju, Promocji 

i Współpracy Międzynaro-

dowej, Komisji Oświaty, 

Kultury i Sportu oraz Komisji 

Skarg, Wniosków i Petycji. 

Znalazł się również w najwię-

kszym, 12-osobowym Klubie 

Koalicji Obywatelskiej.

– Ci, którzy mnie znają, 

doskonale wiedzą, że nigdy 

nie uchylałem się od pracy 

i  zapewniam, że zrobię 

wszystko, aby jak najgodniej 

reprezentować gminę i po-

wiat choszczeński – krótko 

skomentował to wydarze-

nie.

                                   Tadeusz Krawiec 

  Dla sejmików, obecna 

kadencja jest szóstą (pierwsza była w latach 1998 – 2002) 

i tu podkreślamy, że Ł. Młynarczyk jest trzecim choszcznianinem, 

który znalazł się w jej składzie. Wcześniej radnymi byli: 

MIROSŁAW ŁOPATTO (kadencja 1998 – 2002) i KRYSTYNA 

WIŚNIEWSKA-BUGAJ (2006 – 2010 i 2010 – 2014).

BUDŻET - Czeka nas trudny rok
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A KONKRETNIE?

• utrzymanie świetlic opiekuńczo-wychowawczych i Punktu 

 Interwencji Kryzysowej – 450 tys. zł 

• dodatki mieszkaniowe – 600 tys. zł

• funkcjonowanie żłobka niepublicznego – 360 tys. zł

• współfinansowanie pobytu dzieci w rodzinach zastępczych 

 – 180 tys. zł 

• wspieranie rodziny (asystent rodziny)  - 120 tys. zł

- Niedoszacowanie zadań zleconych z zakresu administracji 

rządowej  również niekorzystnie wpływa na nasz budżet. 

- Zastanawiałem się, jak mam go przygotować, skoro tylko do 

samej subwencji oświatowej zabraknie nam ponad 16 mln 

złotych? Zmiany w ustawie o podatku dochodowym, skutki 

podniesienia płacy minimalnej czy zwiększanie zadań na 

pomoc społeczną prowadzą do pogorszenia jakości życia 

mieszkańców. Zrównoważenie budżetu wymaga od gminy 

zarówno podwyższenia podatków i opłat lokalnych, jak 

i też zmniejszenia wydatków bieżących, a przede wszystkim 

radykalnego ograniczenia inwestycji i remontów – komentuje 

włodarz miasta. 

Z podanych przez niego wyliczeń wynika, że w tym przypadku 

potrzebować będziemy, co najmniej 1,7 mln zł.

O tym, że rząd coraz częściej przerzuca na samorządy koszty 

swojej polityki,  mówią głośno włodarze miast i  gmin. 

– W naszym przypadku na pierwszym miejscu wypadałoby 

wymienić sytuację w oświacie, a konkretnie cenę, jaką ponosimy 

i poniesiemy za wrześniową i styczniową podwyżkę, jak również 

dodatek za wychowawstwo dla nauczycieli. Za cały komentarz do 

tej sytuacji powinno wystarczyć stwierdzenie, że w 2020 roku 

planowana subwencja wyniesie 15,2 mln, a oświata 

kosztować nas będzie 32,4 mln zł, czyli będziemy musieli 

dołożyć ponad 17,2 mln zł - wylicza ROBERT ADAMCZYK

- Przewidując przyszłoroczne wydatki, bardzo oszczędnie 

obliczyłem, że na szeroko rozumianą opiekę społeczną 

w 2020 roku będziemy potrzebować ponad 6,2 mln zł. 

Tu obowiązkowo muszę podkreślić, że z roku na rok systema-

tycznie przybywa starszych osób utrzymywanych przez gminę 

w Domach Pomocy Społecznej – dodaje. 

Burmistrz ROBERT ADAMCZYK przedstawił projekt budżetu 

na 2020 rok. 

• usługi opiekuńcze – 880 tys. zł 

• koszty funkcjonowania Miejskiego Ośrodka Pomocy 

 Społecznej – 1,6 mln zł

• w 2020 roku planowana subwencja wyniesie 15,2 mln, 

 a oświata kosztować nas będzie 32,4 mln zł, czyli będziemy 

 musieli dołożyć ponad 17,2 mln zł 

A KONKRETNIE?

• w 2019 roku subwencja oświatowa wyniosła 14,9 mln 

 zł, a wydaliśmy 31,3 mln zł, czyli ze środków własnych  

 dopłaciliśmy 16,4 mln zł (bez wydatków na inwestycje)
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Tu np. na obsługę Urzędu Stanu Cywilnego i dowodów osobistych 

otrzymujemy 150 tys. zł, a potrzebnych jest ponad 610 tys. zł, czyli 

cztery razy tyle. Następną dziurę w budżecie stworzyła zmiana 

ustawy o podatku od osób fizycznych.  Z powodu obniżenia stawki 

podatkowej PIT z 18 na 17 procent, zwiększenia kosztów uzyskania 

przychodów, zwolnienia z podatku osób do 26 roku życia i zmiany 

sytuacji finansowej przedsiębiorców (mniejsze wpływy PIT i CIT), 

gmina Choszczno tylko w 2020 roku straci ponad 2,7 mln złotych. 

- Przede wszystkim do minimum ograniczymy wszelkie wydatki na 

administrację, inwestycje i remonty. Staram się nie załamywać rąk, 

bo budżet rządzi się swoimi prawami i tu pozycja po stronie 

wydatków musi być podobna do tej po stronie dochodów. Wszyscy 

dookoła czujemy wielką niepewność, a na tę chwilę pewne jest 

tylko to, że... czeka nas bardzo trudny rok – podsumował. 

Z projektu budżetu Gminy Choszczno na 2020 rok

*32,4 mln zł – oświata i wychowanie

Tadeusz Krawiec

*47,9 mln zł – dochody z podatków, opłat i majątku gminy

*43,9 mln zł – ochrona zdrowia, pomoc i polityka społeczna

112,2 mln zł – planowane wydatki

- Moim zdaniem, wzrost płacy minimalnej i wyodrębnienie 

stażowego z wynagrodzenia podstawowego to bardzo słuszny 

krok, bo ludzie powinni zarabiać więcej, jednak jak policzyłem, 

tylko w tym przypadku dla pracowników oświaty będzie brakowało 

ponad 730 tys. złotych – zaznaczył burmistrz Choszczna. Wszystkie 

wymienione czynniki sprawią, że nie będzie miał specjalnego 

wyboru i już w najbliższym czasie będzie musiał zaproponować 

wiele trudnych, często bardzo niepopularnych kroków.

114 mln – planowany dochód

*5,6 mln zł – dotacje celowe

*34,7 mln zł – dotacje celowe na zadania z zakresu administracji 

rządowej

*25,8 mln zł - subwencje

Uwaga: Pełny projekt budżetu gminy Choszczno na 2020 rok 

znajdziemy na stronie www.choszczno.pl. Można się z nim 

zapoznać również w biurze Rady Miejskiej (ul. Wolności 13), a także 

w wydziale budżetu UM w Choszcznie (pokój nr 27) , 

od poniedziałku do piątku, w godzinach od 7:30 do 15:30.

*1,8 mln zł – obsługa długu publicznego

*6,1 mln zł – kultura i ochrona dziedzictwa narodowego, sport

*8,2 mln zł – administracja publiczna

*18,7 mln zł – rolnictwo, transport, działalność usługowa

Przed nami kolejne wyzwania

   Mijający 2019 rok to czas wielu inwestycji. Były wśród nich takie, które w zdecydowany sposób 

zmieniły lub aktualnie jeszcze zmieniają wizerunek naszego miasta. Nie brakowało też imprez 

kulturalnych i sportowych, na których gościliśmy wiele znanych postaci. 

   O czym przeczytacie w tym wydaniu Choszczno.PL?  Burmistrz ROBERT ADAMCZYK przedstawił 

główne założenia przyszłorocznego budżetu, jak również poinformował o tym, ile rocznie  kosztuje nas 

oświata. Niewątpliwie przyszły rok będzie przełomowym w gminnej gospodarce odpadami, więc 

prezentujemy tu podstawowe zasady segregowania śmieci. 

msienko@choszczno.pl

Magdalena Sieńko 

Święta za pasem, więc także i my przyłączamy się do życzeń. Spędźcie ten czas tak, jak to sobie wymarzyliście, a w nowym roku nie 

zapominajcie o imprezach, które dla Was organizujemy. Już w styczniu zapraszam na choszczeński finał Wielkiej Orkiestry Świątecznej 

Pomocy.

Szanowni Państwo !

   Największy problem mieliśmy ze wskazaniem tematów, które powinniśmy ująć w tym wydaniu 

Choszczno.PL, ale na szczęście mamy w zanadrzu stronę internetową i fanpage, na których zamie-

szczamy dosłownie wszystko, na dodatek wzbogacone fotoreportażami. Tam też, 31 grudnia znajdzie 

się obszerny artykuł podsumowujący wszystkie wydarzenia mijającego roku.

   Tradycyjnie nie zapomnieliśmy o naszych jubilatach, czyli małżeństwach, które w tym roku 

obchodziły złote gody. 

   Po jesiennych wyborach parlamentarnych, do Sejmiku Województwa Zachodniopomorskiego 

trafił nasz wiceburmistrz ŁUKASZ MŁYNARCZYK, który zastąpił tam JANUSZA GROMKA, obecnie już 

senatora Rzeczypospolitej Polskiej.

CHOSZCZNO.PL

Wydawca: Urząd Miejski w Choszcznie 

 Urząd Miejski w Choszcznie, ul. Wolności 24, 73-200 Choszczno Adres:

 tel. 95 765 93 00, e-mail: choszczno@choszczno.plKontakt:

Redakcja: Magdalena Sieńko - redaktor naczelny, Tadeusz Krawiec, Marta Naskręt, Katarzyna Kubacka 
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kadencja jest szóstą (pierwsza była w latach 1998 – 2002) 

i tu podkreślamy, że Ł. Młynarczyk jest trzecim choszcznianinem, 

który znalazł się w jej składzie. Wcześniej radnymi byli: 

MIROSŁAW ŁOPATTO (kadencja 1998 – 2002) i KRYSTYNA 

WIŚNIEWSKA-BUGAJ (2006 – 2010 i 2010 – 2014).

BUDŻET - Czeka nas trudny rok
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- Jedno z najczęściej zadawanych mi 

pytań dotyczy kosztów utrzymania 

naszych szkół. Planując budżet na 2020 

rok obliczyliśmy, że z kasy naszej gminy 

wydamy na oświatę prawie 32,4 mln 

złotych. Niestety, rządowa subwencja to 

zaledwie 15,2 mln złotych, czyli by tylko 

utrzymać nasze szkolnictwo (bez 

inwestycji i remontów), musimy dołożyć 

ponad 17,2  mln złotych.  Poniżej 

przedstawiam, na co konkretnie idą te 

pieniądze – tłumaczy burmistrz ROBERT 

ADAMCZYK. 

W 2018 roku gmina Choszczno wydała na 

oświatę 30,7 mln złotych. W tej kwocie 

zawarta jest m.in. subwencja 13,7 mln zł 

oraz 14,6 mln zł, które dołożyła gmina. 

Niewiele mniej, bo kwotą 12,6 mln zł gmina 

wsparła ten dział w 2017 roku.

By podkreślić rosnące koszty, warto 

zaznaczyć, że w 2017 roku codziennie 

dokładaliśmy do oświaty prawie 35 tys. zł, 

a już rok później ponad 40 tys., czyli 

o 5,6 tys. zł dziennie więcej. 

 OŚWIATA / INWESTYCJE

Ile nas kosztuje oświata?
- Z analizy kosztów utrzymania dzieci w szkołach wynika, że placówki wiejskie są najdroższe. 

Tam rocznie wydajemy od 15 do 19 tys. zł na osobę, natomiast w szkołach miejskich jest to 

7-8 tys. zł, czyli ponad dwukrotnie mniej. Szkoły wiejskie są potrzebne, ale musimy mieć 

świadomość, że generują bardzo duże obciążenia dla budżetu gminy – mówi PIOTR 

KAMELA, dyrektor Biura Obsługi Szkół Samorządowych.

Tadeusz Krawiec

Stacja będzie jak nowa
CHOSZCZNO. Równolegle z remontem 

dworca ruszyła przebudowa stacji 

kolejowej. Tu m.in. przebudowane 

zostaną torowiska, kładkę nad torami 

zastąpi podziemne przejście, perony 

zostaną podwyższone i przykryte 

wiatami. 

Równolegle z remontem dworca ruszyła 

modernizacja choszczeńskiej linii kolejo-

wej. Z podpisanej w czerwcu br. przez PKP 

PLK umowy wynika, że wymienione zosta-

ną torowiska i sieć trakcyjna, przebudo-

wane będą przejazdy kolejowo-drogowe 

  Obecnie zakończono już prace przy 

rozbieraniu toru stacyjnego numer dwa 

oraz wszystkich bocznych, łącznie z rozja-

zdami służącymi do wykonywania jazd 

manewrowych w rejonie całej stacji. 

(m.in. te na ul. Kolejowej i w Starym 

Klukomiu), ale najwięcej zmieni się na 

choszczeńskiej stacji. Tu przede wszystkim 

zlikwidowana zostanie kładka nad toro-

wiskiem, a zastąpi ją podziemne przejście, 

które wyposażone będzie w pochylnię dla 

niepełnosprawnych. Przebudowane pero-

ny będą dużo wyższe i co najważniejsze, 

znajdą się pod nowymi wiatami. Zamonto-

wane zostanie też nowe oświetlenie oraz 

system informacji pasażerskiej.

Tadeusz Krawiec

  Niewątpliwą ciekawostką jest to, 

że przebudowane torowisko ma służyć 

pociągom, które będą poruszały się 

z prędkością 160 km na godzinę. 

Zabudowano metalowe ścianki ochronne, 

które pozwolą na prowadzenie przekopu 

dla tunelu. Wylane zostały również funda-

menty pod nastawnię do zdalnego prowa-

dzenia ruchu pociągów na odcinku 

Choszczno – Słonice. Rozebrano również 

część kładki nad torami.

Remont budynku dworca, a właściwie jego 

całkowita przebudowa ma kosztować 

około 6,4 mln złotych, a gmina na ten cel 

pozyskała ponad 4 mln złotych z Regio-

nalnego Programu Operacyjnego Woje-

wództwa Zachodniopomorskiego. 

Warto zaznaczyć, że w naszej gminie 

istnieje tzw. „Lokalny program rewitalizacji 

gminy Choszczno na lata 2017 – 2023”, 

który wskazuje działania o charakterze 

społecznym i gospodarczym zmierzające 

do odnawiania miejsc w mieście i gminie. 

Tam też wskazano m.in. zagospodaro-

wanie budynku dworca PKP. To także 

dzięki temu dokumentowi była możliwość 

zaprojektowania adaptacji całego obiektu, 

a przedsięwzięcie zyskało uznanie przede 

wszystkim dlatego, że powstanie tu tzw. 

Centrum Obsługi Osób Zagrożonych 

Wykluczeniem Społecznym. Oczywiście 

będzie też nowoczesna poczekalnia dla 

podróżnych, ale najważniejsze jest to, 

że znajdą tu miejsce instytucje, które na 

co dzień zajmują się pomocą innym. 

Wykonawcą tej inwestycji jest Przed-

siębiorstwo Produkcyjno-Usługowe 

„Lidex”, a podpisana z firmą umowa 

przewiduje zakończenie prac na czerwiec 

2020 roku. W dokumencie tym określone 

CHOSZCZNO. Ponad 6,4 mln złotych 

kosztował będzie remont budynku 

dworca PKP. W nowym obiekcie, oprócz 

nowoczesnej poczekalni dla podróż-

nych, znajdą się również biura kilku 

choszczeńskich instytucji, w tym 

Centrum Obsługi Osób Zagrożonych 

Wykluczeniem Społecznym. 

Trwa remont dworca

Warto przypomnieć, że choszczeński 

dworzec kolejowy i pozostałe obiekty, 

w tym zabytkową wieżę, gmina przejęła 

od PKP za zaległe podatki. Ich stan nie 

zmieniał się od lat, a burmistrz ROBERT 

ADAMCZYK już w 2012 roku proponował 

jego remont przy wykorzystaniu długo-

terminowej preferencyjnej pożyczki 

z Funduszu JESSICA. - By przygotować 

grunt do tego przedsięwzięcia, w lutym 

2012 roku wizję zagospodarowania 

dworca przedstawiłem m.in. podczas kon-

ferencji „4x4 Biznes” w Szczecinie. Wyko-

nany przez nas projekt przewidywał 

przetworzenie budynku dworca w cen-

trum handlowo-restauracyjne, biurowe 

zostało również to, że w pierwszym etapie 

wykonana będzie poczekalnia z toaletami, 

bufetem i kotłownią, a w dalszej zaadapto-

wane zostaną pomieszczenia dla wspo-

mnianych wyżej instytucji.

Tadeusz Krawiec

i  oczywiśc ie  nowoczesną obsługę 

podróżnych – przypomniał włodarz 

miasta. Rok później o remont tego obiektu 

zabiegali członkowie Choszczeńskiego 

S towarzyszen ia  Mi łośn ików Ko le i 

„Semafor”, a pod złożoną przez nich pety-

cją podpisało się ponad 1200 choszcznian.
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  Pod koniec czerwca 2018 roku 

burmistrz ROBERT ADAMCZYK, skarbnik 

AGATA BRUZGO i marszałek OLGIERD 

GEBLEWICZ podpisali umowę gwarantu-

jącą wsparcie z Regionalnego Programu 

Operacyjnego remontów budynków 

Szkoły Podstawowej nr 1 w Choszcznie 

i Szkoły Podstawowej w Sławęcinie. 

Główną ideą obydwu zamierzeń była 

CHOSZCZNO. Prawie 10 mln złotych 

kosztowały remonty budynków dydak-

tycznych Szkoły Podstawowej nr 1 

w Choszcznie oraz Szkoły Podstawowej 

w Sławęcinie. 

SZKOŁY już po remoncie

modernizacja energetyczna, a konkretnie 

przeprowadzenie termoizolacji budynków 

dydaktycznych i części sportowej Jedynki 

oraz obiektu dydaktycznego, łącznika i sali 

gimnastycznej szkoły w Sławęcinie. 

  Rosnące ceny usług i materiałów 

budowlanych sprawiły, że dopiero jesienią 

ubiegłego roku rozpoczęto przebudowę  

budynków Szkoły Podstawowej nr 1 

w Choszcznie. - Na wyremontowanie tych 

obiektów czekaliśmy wszyscy. Nasze 

przygotowania do ich realizacji prowadzi-

liśmy od dawana, i tu zdecydowanie 

wypada zaznaczyć, że gdyby nie środki 

z Regionalnego Programu Operacyjnego, 

Tadeusz Krawiec

  Na zdjęciach widzimy, jak zmienił się 

widok zewnętrzny budynków i tu warto 

zaznaczyć, że zakres zadań w obydwu 

obiektach był podobny i obejmował m.in. 

ocieplenie ścian, wymianę okien, drzwi 

oraz systemu grzewczego. Nie bez znacze-

nia było też to, że do modernizacji ogrze-

wania, wykorzystane zostały odnawialne 

źródła energii.  

to nadal byśmy je odkładali w bliżej 

nieokreśloną przyszłość – mówi dziś 

włodarz miasta. Przypomina też, że inwe-

stycje te wykonano w czasie, kiedy bardzo 

radykalnie wzrosły ceny usług i materiałów 

budowlanych. Ostatecznie obydwie inwe-

stycje kosztowały prawie 10 mln złotych.

***

  O olbrzymim zakresie tej inwestycji świadczy również to, że jej 

część drogowa zrealizowana została wraz z całą infrastrukturą 

miejską, czyli wszystkim tym, co znajduje się pod i w pasie 

drogowym. Ten rodzaj finansowania i realizacji zadania, 

wicemarszałek TOMASZ SOBIERA J nazywał „choszczeńskim 

eksperymentem” i już we wrześniu ubiegłego roku przewidywał, że 

problemów nie zabraknie, bo jak zaznaczał, miały być przebu-

dowane dwie główne arterie miasta.

– Najważniejsze jest to, że główne nakłady na kompleksową 

przebudowę ul. Jagiełły i Drawieńskiej, czyli około 26 milionów 

złotych, przeznaczone zostały ze środków Regionalnego Programu 

Operacyjnego Województwa Zachodniopomorskiego na lata 2014 

– 2020 oraz Urzędu Marszałkowskiego w Szczecinie. Nie bez 

znaczenia jest też fakt, że w kosztach całej inwestycji partycy-

powała również nasza gmina. Tu m.in. około 1,8 mln zł zapłaciliśmy 

za wykonanie dokumentacji, wykupy nieruchomości oraz 

odszkodowania, a kolejnych 3,5 mln kosztowała wymiana sieci 

wodociągowej na ul. Drawieńskiej. Podobne przedsięwzięcie oraz 

wymiana sieci kanalizacji sanitarnej na obydwu ulicach, 

to kolejnych 7 mln zł – wylicza włodarz miasta. 

  Burmistrz ROBERT ADAMCZYK przypomina kilkunastoletnie 

zabiegi o pozyskanie funduszy na wykonanie tej inwestycji.

CHOSZCZNO. Dobiegł końca szósty, czyli ostatni etap przebu-

dowy ulic Władysława Jagiełły i Drawieńskiej. To najdroższa 

inwestycja drogowa, w powojennej historii gminy. 

  Przypomnijmy, że zakres robót obejmował m.in. modernizację 

nawierzchni bitumicznej, budowę chodników, ciągu pieszo-

rowerowego, ścieżek rowerowych, budowę zatok postojowych 

i autobusowych oraz elementów spowalniających ruch (wysepki 

i azyle dla pieszych), a także przebudowę istniejących zjazdów. 

Do tego doszły remonty i modernizacje kanalizacji sanitarnej, 

deszczowej i wodociągowej, jak również oświetlenia. 

Tadeusz Krawiec

Jagiełły i Drawieńska już otwarte
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1 lipca br. posłowie uchwalili ustawę „o zmianie ustawy 

o utrzymaniu czystości i porządku w gminach”. Wymusza ona 

na mieszkańcach segregację śmieci. 

  Przypomnijmy, że obecnie, a dokładniej od pięciu lat, każdy 

mieszkaniec gminy Choszczno, który segreguje śmieci, płaci za nie 

9 zł miesięcznie. Jeżeli tego nie robi, kosztowało go to pięć złotych 

więcej (dla przykładu, w Płocku odpowiednio 11 i 16 zł, Stargardzie 

20 i 26 zł, Barlinku 13 i 19 zł, Krzęcinie 15 i 21 zł, Bierzwniku 19 zł i 34 

zł, a w Drawnie 20 i 40 zł, – red.).

CHOSZCZNO. Od nowego roku, dokładnie od 1 stycznia 2020 

roku wszyscy będziemy musieli segregować śmieci. Na sesji, 

która odbyła się 29 listopada dyskutowano nad tym, ile 

zapłacimy za ich odbiór i tu ostatecznie radni zdecydowali, 

że za te segregowane zapłacimy 24 zł miesięcznie. 

– Dla mnie, tę kryzysową sytuację w całej Polsce wywołał rząd 

i tu zdecydowanie muszę podkreślić, że problem ten nie 

ominie także naszej gminy – tłumaczy burmistrz ROBERT 

ADAMCZYK. 
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ŚRODOWISKO
  Na listopadowej sesji burmistrz ROBERT ADAMCZYK 

przedstawił projekt uchwały, zaproponował, abyśmy za śmieci 

segregowane płacili 24 zł od osoby. – Ta stawka ma wystarczyć 

tylko i wyłącznie na pokrycie kosztów, a jej kalkulacja jest 

konsekwencją obecnych podwyżek związanych z rynkiem 

odpadów komunalnych, a dokładniej cen energii elektrycznej, 

kosztów pracy, a przede wszystkim podwyżek usług w Regional-

nych Instalacjach Przetwarzania Odpadów Komunalnych (RIPOK) 

– tłumaczył włodarz miasta.

  Tu istotne jest to, że jeśli ktoś nie będzie segregował śmieci, to 

wówczas naliczona zostanie opłata podwójna, czyli w tym 

przypadku 48 zł.

  Włodarz miasta zaznacza, że jeśli nie ustalimy ceny rynkowej, 

to naszej spółce, czyli Miejskiemu Przedsiębiorstwu Gospodarki 

Komunalnej, nie będzie się opłacało prowadzenie działalności 

związanej z wywozem śmieci. Byłoby to równoznaczne 

z przejęciem obsługi naszej gminy przez firmę prywatną.

- Chciałbym podkreślić, że segregowanie śmieci obowiązywać nas 

będzie od 1 stycznia, a my ruszyliśmy z kampanią, w której 

informujemy o działaniach podejmowanych na terenie naszej 

gminy – dodaje R. Adamczyk. Zapewnia, że do każdej posesji, 

  Na najczęściej powtarzające się  pytania 

o d p o w i a d a ć  b ę d z i e m y  n a  s t r o n i e 

www.choszczno.pl, w zakładce „Gospodarka 

odpadami”. 

Więcej informacji na ten temat znajdziemy 

m.in. na stronie www.choszczno.pl, na 

naszym fanpage'u ChoszcznoPL, można też 

d z w o n i ć  p o d  n u m e r  9 5  7 6 5  9 3 3 6 , 

a  także  wysyłać  pytania  na  adres 

segregacja@choszczno.pl. 

Tadeusz Krawiec

do każdego mieszkania trafi ulotka informu-

jącą o tym, jak należy je segregować. 

www.choszczno.pl ChoszcznoPL
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Tadeusz Krawiec

190 tys. zł, z czego 116 tys. zł gmina otrzyma z budżetu wojewody. 

W zamian za wsparcie, gmina będzie musiała zapewnić funkcjo-

nowanie Klubu „Senior +” przez okres co najmniej trzech lat.
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  Remont części pomieszczeń Choszczeńskiego Domu Kultury 

już trwa. Całe przedsięwzięcie polega na adaptacji i wyposażeniu 

pomieszczeń w celu utworzenia Klubu „Senior +”. 

  Obiekt wyposażony zostanie w meble, sprzęt rehabilitacyjny 

i elektroniczny. W wyniku przeprowadzonych prac, powstaną  sala 

z aneksem kuchennym i szatnią, dwie łazienki, a także 

pomieszczenie na sprzęt rehabilitacyjny. Będzie też pokój 

klubowo-rehabilitacyjny. Wszystko razem ma kosztować ponad 

CHOSZCZNO. Ponad 190 tys. zł ma kosztować remont i wypo-

sażenie klubu seniora, który powstanie w Choszczeńskim 

Domu Kultury. Placówka będzie utrzymywana przez gminę 

i ma być miejscem spotkań naszych seniorów.

Powstaje Klub SenioraNowa oczyszczalnia już działa

  Pełna nazwa tej inwestycji „Rozbudowa systemu wodociągowo-

kanalizacyjnego w gminie Choszczno”, objęła także budowę sieci 

kanalizacyjnej w południowej części Piasecznika oraz wdrożenie 

tzw. systemu GIS, czyli dokładnej lokalizacji infrastruktury wodno-

kanalizacyjnej. 

  – Najdroższym elementem tego przedsięwzięcia, bo kosztującym 

ponad 32 mln złotych, jest przebudowa i modernizacja oczyszczalni. 

Tak naprawdę, to śmiało można stwierdzić, że powstała nowa. 

Praktycznie wszystkie obiekty starej oczyszczalni zostały rozebrane, 

jedynie komory osadu przebudowano na zbiorniki retencyjne. 

Wykonano również nowy odcinek przesyłowej sieci kanalizacji tłocznej, 

prowadzącej od przepompowni głównej do oczyszczalni. Modernizacja 

oczyszczalni objęła również budowę budynków, magazynów, komór 

osadu czynnego, przepompowni oraz sieci międzyobiektowych - wylicza 

burmistrz ROBERT ADAMCZYK. Dodaje, że powstały też nowe 

ogrodzenie i oświetlenie, a także nowe nasadzenia oraz drogi 

wewnętrzne i chodniki. Ważnym elementem technologii oczyszczalni 

jest instalacja do przeróbki osadów ściekowych. Przetworzonego osadu 

po uzyskaniu certyfikatu MRiRW będzie można użyć, jako środka 

wspomagającego uprawę roślin. W koszty inwestycji wliczone zostały 

również rozruch technologiczny, szkolenie pracowników i pozwolenie na 

użytkowanie. Projekt „Rozbudowa systemu wodociągowo-kanaliza-

cyjnego w Gminie Choszczno" w całości realizowany jest przez Miejskie 

Przedsiębiorstwo Gospodarki Komunalnej Sp. z o.o. w Choszcznie, 

i co ważne, otrzymał ponad 21 mln złotych dofinansowania ze środków 

unijnych, w ramach Programu Operacyjnego Infrastruktura i Środo-

wisko oraz z Narodowego Funduszu Ochrony Środowiska i Gospodarki 

Wodnej. Koszt całości projektu wyniósł ok. 34,5 mln złotych. 

Tadeusz Krawiec CHOSZCZNO. Na terenie naszej gminy 

powstało wiele inwestycji sfinanso-

wanych z tzw. grantów sołeckich. Tym 

razem to Korytowo otrzymało dotację na 

zagospodarowanie placu znajdującego 

się w centrum wsi.

  W czerwcu br. w naszym magistracie 

odbyło się spotkanie, w trakcie którego 

przedstawiciele zarządu województwa 

zachodniopomorskiego JANUSZ GROMEK 

Nowa perspektywa z grantów sołeckich
i STANISŁAW WZIĄTEK poinformowali, 

że z naszej gminy zakwalifikowane zostały 

projekty, m.in. z Radunia i Zwierzyna 

(2018 r.) oraz z Korytowa (2019 r.). W tym 

ostatnim przypadku, w imieniu wsi, umowę 

podpisywał sołtys PIOTR SOBIERAJSKI. 

– Nasze przedsięwzięcie nazwaliśmy „Nowa 

perspektywa”, a konkretnie to postawiliśmy 

nowe ławki, kosze na śmieci i stojak 

na rowery. Posadzimy też 32 drzewa i zasie-

jemy trawę – wyliczał.

  Dziś już można zobaczyć efekty ich 

działania. Odbyło się też spotkanie promu-

jące to przedsięwzięcie, a panie z Koła 

Gospodyń Wiejskich przygotowały dla 

wszystkich smaczny poczęstunek.

Tadeusz Krawiec

CHOSZCZNO. Dobiegła końca przebudowa Miejskiej Oczyszczalni Ścieków Komunalnych w Choszcznie, realizowana w ramach 

inwestycji „Rozbudowa systemu wodociągowo-kanalizacyjnego w Gminie Choszczno”. - To niewątpliwie najdroższa inwestycja 

w naszej gminie – mówi burmistrz ROBERT ADAMCZYK.
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Tadeusz Krawiec CHOSZCZNO. Na terenie naszej gminy 
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że z naszej gminy zakwalifikowane zostały 

projekty, m.in. z Radunia i Zwierzyna 
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Tadeusz Krawiec

CHOSZCZNO. Dobiegła końca przebudowa Miejskiej Oczyszczalni Ścieków Komunalnych w Choszcznie, realizowana w ramach 

inwestycji „Rozbudowa systemu wodociągowo-kanalizacyjnego w Gminie Choszczno”. - To niewątpliwie najdroższa inwestycja 

w naszej gminie – mówi burmistrz ROBERT ADAMCZYK.
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– O tym, że we wsi potrzebne jest takie 

miejsce, mieszkańcy najczęściej mówili na 

zebraniach sołeckich, jak i też przy okazji 

plenerowych imprez, które zazwyczaj 

organizowane były na placu leżącym tuż 

  W Starym Klukomiu odbył się piknik 

rodzinny, w trakcie którego oddano do 

użytku nowo wybudowany kompleks 

sportowo-rekreacyjny, składający się 

z boiska do piłki nożnej, dwóch plene-

rowych altan, a także oświetlenia, ław, 

stołów, ogniska, koszy na śmieci i parko-

wych ławek. 

CHOSZCZNO. Plenerowe altany, boisko 

i część rekreacyjna to elementy kom-

pleksu sportowo-rekreacyjnego, który 

otwarto w Starym Klukomiu. Nowo 

wybudowany obiekt kosztował prawie 

100 tys. złotych, z czego prawie 60 tys. 

dofinansowano z Programu Rozwoju 

Obszarów Wiejskich.     

MiejsceMiejsceMiejsce
dla kreatywnychdla kreatywnychdla kreatywnych

przy ruchliwej drodze. Ten obiekt został 

tak pomyślany, aby mogły korzystać 

z niego zarówno dzieci, jak i dorośli, a nas 

cieszy szczególnie to, że otrzymał prawie 

60 tys. dofinansowania z Programu 

Rozwoju Obszarów Wiejskich – mówił 

wiceburmistrz ŁUKASZ MŁYNARCZYK. 

Potem był piknik, w trakcie którego 

m.in. odbył się mecz piłkarski. Mieszkanki 

Starego Klukomia poczęstowały wszy-

stkich słodkimi wypiekami, a przy ognisku 

  To właśnie on i sołtys TOMASZ KMIEĆ 

przytrzymali wstęgę, którą w sobotę 

oficjalnie przecięła EMILIA PRZEPIÓRSKA.

INWESTYCJE

- Podczas otwarcia mieszkańcy Radunia 

wielokrotnie podkreślali, że od dawna 

czekali na remont tego obiektu. My też 

doskonale zdawaliśmy sobie sprawę 

z tego, że budynek trzeba ratować od zaraz, 

ale mieliśmy też świadomość, że bez 

dofinansowania trudno będzie to zrobić 

– mówił burmistrz ROBERT ADAMCZYK. 

Wiedząc o tym, że już niebawem urucho-

miony zostanie kolejny program unijny, 

z leci ł  przygotowanie dokumentacj i 

niezbędnej do otrzymania dofinansowa-

nia. Dodał, że gminny projekt na utworze-

CHOSZCZNO. W Raduniu otwarto 

świetlicę, w której utworzone zostało 

Centrum Kultury i Integracji Społecz-

ności Lokalnej. - Przebudowa, remont 

i wyposażenie obiektu kosztowało 

ponad 840 tys. zł. Dziś to jeden z naj-

piękniejszych tego typu obiektów 

w województwie zachodniopomorskim 

– mówił burmistrz ROBERT ADAMCZYK. 

Nowe centrum kultury w RaduniuNowe centrum kultury w RaduniuNowe centrum kultury w Raduniu

nie Centrum Kultury i Integracji Społecz-

ności Lokalnej, zgłoszony do Programu 

Rozwoju Obszarów Wiejskich, zyskał 

najwięcej punktów. - Gdy we wrześniu 

ubiegłego roku poproszono mnie o to, 

abym wziął udział w podpisaniu umowy na 

dofinansowanie remontu świetl icy, 

najpierw poczułem radość i satysfakcję, 

a potem ulgę z tego, że w końcu uda się 

zrealizować zadanie, o którym mieszkańcy 

mówili przez ostatnich kilkanaście, a może 

nawet kilkadziesiąt lat – wspominał 

mieszkaniec Radunia i jednocześnie radny 

Rady Miejskiej w Choszcznie KRZYSZTOF 

POŁOMSKI. Przypomniał, że wcześniej, 

właśnie w tej świetlicy skupiały się 

najważniejsze akcenty życia społecznego 

wsi. - Tu odbywały się zabawy, spotkania 

towarzyskie, wesela, chrzciny, stypy, 

imprezy okolicznościowe, a także sportowe 

– cieszył się, że po przebudowie obiekt 

będzie jeszcze bardziej funkcjonalny. 

Centrum Kultury i Integracji Społeczności 

Lokalnej wyposażone zostało m.in. 

w sprzęt audiowizualny, stoły do tenisa 

stołowego i bilarda, stoły bankietowe, 

krzesła dla 100 osób i trzy stanowiska 

komputerowe. Nowy sprzęt trafił również 

na wyposażenie kuchni, zmywalni i do 

pomieszczenia biurowego. Zagospoda-

rowano też teren wokół budynku. W sumie, 

całe przedsięwzięcie kosztowało nieco 

ponad 840 tys. zł, z tego część budowlana 

762 tys. zł, a wyposażenie ponad 47 tys. zł. 

Z RPO WZ otrzymaliśmy 500 tys. zł, a resztę 

dołożyła gmina. 

Tadeusz Krawiec

Uroczystość odbyła się po mszy poświęco-

nej sołeckiemu świętu plonów. W pięknie 

udekorowanej już świetlicy, starostowie 

dożynkowi KRYSTYNA KOŁCZYKIEWICZ 

i  ZBIGNIEW POLAK  przekazali bur-

mistrzowi bochen chleba, a sołtys JANUSZ 

SOLSKI podziękował wszystkim tym, którzy 

przyczynili się, zarówno do sfinalizowania 

tej inwestycji, jak i przygotowania opisy-

wanej uroczystości. Największą niespo-

dziankę sprawiły panie ze Smolenia 

i Radunia, które w części artystycznej, 

w dość humorystycznych klimatach, 

wyśpiewały historię świetlicy. Dodajmy, 

że w wydarzeniu tym uczestniczyli również 

strażacy z niemieckiego Fürstenwalde/

Spree, którzy przyjechali do Radunia, 

na ćwiczenia z miejscowymi ochotnikami. 

można było posmakować pieczonych 

kiełbasek i ziemniaków. – Cały obiekt 

cieszy, ale ważne jest też to, że ulokowany 

został daleko od drogi biegnącej przez 

wieś. Mamy też w końcu fajne miejsce do 

spotkań, więc liczę na to, że częściej 

i właśnie tu organizować będziemy 

wszystkie imprezy plenerowe – powiedział 

T. Kmieć. Dodał, że to także alternatywna 

przestrzeń dla dzieci, które do tej pory 

korzystały tylko z zajęć prowadzonych 

w świetlicy środowiskowej. 

Tadeusz Krawiec

mającej na celu podniesienie atrakcyjności turystycznej i rekreacyjnej, przyczyniającej się do poprawy

     Operacja pn. „Kreatywni” – budowanie wspólnej tożsamości lokalnej mieszkańców Gminy Choszczno

poprzez budowę ogólnodostępnej, niekomercyjnej infrastruktury rekreacyjnej w Starym Klukomiu,

Programu Rozwoju Obszarów Wiejskich na lata 2014-2020. 

jakości życia mieszkańców, współfinansowana jest ze środków Unii Europejskiej

w ramach działania „Wsparcie dla rozwoju lokalnego w ramach inicjatywy LEADER”
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Sprzątanie jeziora
CHOSZCZNO. Wędkarze z Koła PZW nr 1 w Choszcznie po raz 

kolejny posprzątali linię brzegową jeziora Klukom. Tym razem 

wsparli ich mieszkańcy miasta, nasi radni, przedstawiciele 

zarządów osiedli nr 2 i 3 oraz OSP w Zamęcinie.

  - W tym roku, już po raz trzeci zdecydowaliśmy się na 

zainicjowanie akcji sprzątania linii brzegowych naszych jezior. 

Wcześniej dwukrotnie zbieraliśmy śmieci nad Raduniem, a teraz, 

na wyraźną prośbę mieszkańców miasta zdecydowaliśmy, 

że zrobimy to w linii nadbrzeżnej promenady jeziora Klukom 

– mówił JERZY PILARSKI, prezes Koła PZW nr 1 w Choszcznie. 

Dodał, że najbardziej zależało im na posprzątaniu pasa od plaży 

wojskowej do „Betlejem”. – Mamy pełną świadomość, że w obrębie 

kładek najwięcej śmieci pozostawiają wędkarze, ale tym razem 

zdecydowaliśmy, że sprzątniemy odcinek linii brzegowej 

w okolicach ul. Nadbrzeżnej, czyli miejscu, gdzie bywa najwięcej 

spacerowiczów. Podjęliśmy też decyzję, że usuniemy resztki 

starych kładek – podkreślił, że akurat w tym przedsięwzięciu 

wsparli ich ochotnicy z OSP w Zamęcinie. 

  Do tej pory choszczeńscy wędkarze zazwyczaj sprzątali sami, 

a dokładniej robił to zarząd koła, a tym razem humory się im 

zdecydowanie poprawiły, bo mimo przenikliwego zimna, do akcji 

 

  Pokazane w naszym materiale pary małżeńskie, na ślubnych 

kobiercach stawały w 1969 roku. Zdecydowana większość z nich, 

swoje życie na stałe związała z ziemią choszczeńską. Choć dziś 

wszyscy są już na zasłużonej emeryturze, na której poświęcają się 

wychowaniu wnuków i prawnuków, to jednak zaznaczają, 

że znajdują też czas na spełnianie swoich pasji. Uprawiają działki, 

jeżdżą na wycieczki, wędkują, zbierają grzyby, zapewniają, że nie 

mają czasu na nudę. Z wszystkimi przedstawionymi tu parami 

rozmawialiśmy w chwili, gdy wręczano im Medale za Długoletnie 

Pożycie Małżeńskie. Pięknie opowiadali o swoim życiu, o tym jak 

miasto się zmieniało i prawie wszyscy zgodnie podkreślali, 

że prawdziwą receptą na długie i zgodne pożycie małżeńskie jest 

CHOSZCZNO. Ponad 20 par małżeńskich obchodziło w tym 

roku złote gody. Po 50. latach od zawarcia związku małżeń-

skiego, ponownie zawitali do Urzędu Stanu Cywilnego, gdzie 

najpierw odnowili ślubowanie, a następnie odebrali Medale za 

Długoletnie Pożycie Małżeńskie.

Starych drzew się nie przesadza

Tadeusz Krawiec

wzajemne ustępowanie. Nie potrafią zrozumieć, że współczesne 

pary tak szybko decydują się na rozwody, że nie szukają linii 

porozumienia. Mimo tego, że żyli w czasach bardzo radykalnych 

przemian społecznych, często bez swojego mieszkania i tego 

wszystkiego, co tak łatwo dzisiaj kupujemy w sklepach, to jednak 

twierdzą, że „tamte” lata były zdecydowanie piękniejsze. 

– Przywiązaliśmy się to tej ziemi, bo tu rodziły się nasze dzieci, bo tu 

mamy to, co najbliższe naszemu sercu, więc nawet przez chwilę nie 

pomyśleliśmy o szukaniu nowego miejsca na świecie. Starych 

drzew się nie przesadza – mówili. Nie narzekają na niskie 

emerytury, a w oczekiwaniu na kolejne jubileusze marzą przede 

wszystkim o zdrowiu. Wybrane fragmenty rozmów i fotoreportaże 

każdej przedstawionej tu pary, znajdziemy na stronie 

www.choszczno.pl oraz na naszym fanpage'u ChoszcznoPL. 

Tam przeczytacie m.in. o tym, że nasi jubilaci poznawali się przede 

wszystkim w drodze do pracy i szkoły. Tu niewątpliwą ciekawostką 

jest to, że większość z nich, na pierwszą randkę wybierała 

choszczeński dworzec lub… spotkanie w pociągu. 

TERESA i JERZY DORAWAKRYSTYNA i MARIAN DEMCZAKOWIECZESŁAWA i JAN ARCZYŃSCY

LILIANNA i ZBIGNIEW SIERAKOWSCYELŻBIETA i RYSZARD PASIEKOWIE RENATA i ADAM PLUCIŃSCY

JADWIGA i RYSZARD TRUSZYŃSCY HENRYKA i STANISŁAW WOJCIECHOWSCYDANIELA i JAN TEJCHMANOWIE

ZOFIA i ZENON LETKOMILLEROWIEIRENA i KAZIMIERZ HUMIENNIKOWIEZENOBIA i WALDEMAR HENIKSOWIE

HALINA i JAN SZTABOWIE JANINA i JÓZEF STARUCHOWIEREGINA i ANTONII SŁODCY 

KAZIMIERA i WŁADYSŁAW GRABOWSCYALEKSANDRA i RYSZARD DYKI DANUTA i ROMAN DZICZKIEWICZOWIE 

DANUTA i ZYGMUNT NAMYSŁOWSCYKRYSTYNA i RYSZARD MAJCHEROWIE BARBARA i ROMAN NASKRĘTOWIE 

włączyli się przedstawiciele zarządów osieli nr 2 „Jagiełły” i nr 3 

„700-lecia”, nasi radni EWA JABŁOŃSKA i ANETTA BIKOWSKA oraz 

radna powiatowa MAGDALENA SIEŃKO. Warto też przypomnieć, 

że niedawno nasze jezioro sprzątali również mieszkańcy osiedla 

nr 1 „Stare Miasto” i tu już wiemy, że tamtejszy zarząd zamierza 

powtórzyć akcję na wiosnę 2020 roku.

Tadeusz Krawiec
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Sprzątanie jeziora
CHOSZCZNO. Wędkarze z Koła PZW nr 1 w Choszcznie po raz 

kolejny posprzątali linię brzegową jeziora Klukom. Tym razem 

wsparli ich mieszkańcy miasta, nasi radni, przedstawiciele 

zarządów osiedli nr 2 i 3 oraz OSP w Zamęcinie.

  - W tym roku, już po raz trzeci zdecydowaliśmy się na 

zainicjowanie akcji sprzątania linii brzegowych naszych jezior. 

Wcześniej dwukrotnie zbieraliśmy śmieci nad Raduniem, a teraz, 

na wyraźną prośbę mieszkańców miasta zdecydowaliśmy, 

że zrobimy to w linii nadbrzeżnej promenady jeziora Klukom 

– mówił JERZY PILARSKI, prezes Koła PZW nr 1 w Choszcznie. 

Dodał, że najbardziej zależało im na posprzątaniu pasa od plaży 

wojskowej do „Betlejem”. – Mamy pełną świadomość, że w obrębie 

kładek najwięcej śmieci pozostawiają wędkarze, ale tym razem 

zdecydowaliśmy, że sprzątniemy odcinek linii brzegowej 

w okolicach ul. Nadbrzeżnej, czyli miejscu, gdzie bywa najwięcej 

spacerowiczów. Podjęliśmy też decyzję, że usuniemy resztki 

starych kładek – podkreślił, że akurat w tym przedsięwzięciu 

wsparli ich ochotnicy z OSP w Zamęcinie. 

  Do tej pory choszczeńscy wędkarze zazwyczaj sprzątali sami, 

a dokładniej robił to zarząd koła, a tym razem humory się im 

zdecydowanie poprawiły, bo mimo przenikliwego zimna, do akcji 
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że prawdziwą receptą na długie i zgodne pożycie małżeńskie jest 

CHOSZCZNO. Ponad 20 par małżeńskich obchodziło w tym 

roku złote gody. Po 50. latach od zawarcia związku małżeń-

skiego, ponownie zawitali do Urzędu Stanu Cywilnego, gdzie 

najpierw odnowili ślubowanie, a następnie odebrali Medale za 

Długoletnie Pożycie Małżeńskie.

Starych drzew się nie przesadza

Tadeusz Krawiec
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  Nie sprawdzaliśmy tego na poczcie, ale za to choszczeńscy 

filateliści zapewniają, że w swoich zbiorach nie mają znaczka, 

którego autorem byłby mieszkaniec naszego miasta. – Nawet jak 

się zdarzyło, że któraś z kolekcji mogła dotyczyć choćby w części 

Choszczna, to na pewno ich autorami byli nie nasi plastycy – 

zapewnił nas znany kolekcjoner RADOSŁAW MAŃKOWSKI. 

CHOSZCZNO. ADRIANNA IDZIAK jest pierwszą choszcznianką, 

która ma własny znaczek pocztowy. Otrzymała go za 

zwycięstwo w konkursie plastycznym, ogłoszonym z okazji 

100-lecia Polskiego Czerwonego Krzyża. 

  ADRIANNA IDZIAK, uczennica siódmej klasy Szkoły 

Podstawowej nr 1 w Choszcznie, zachęcona przez MAGDALENĘ 

KIELĘ, zdecydowała się wystartować w konkursie plastycznym, na 

projekt znaczka upamiętniającego setną rocznicę Polskiego 

Czerwonego Krzyża. – Dziś opowiada nam, że była nieco 

zaskoczona, gdy otrzymała informację o tym,  że jest w grupie 

dziesięciorga finalistów, których zaproszono do szczecińskiej 

filharmonii, gdzie miała się odbyć jubileuszowa gala Polskiego 

Czerwonego Krzyża. – Wiadomo było, że każda z tych osób 

otrzyma wyróżnienie, a laureat miał być tylko jeden. Proszę sobie 

wyobrazić, co czułam, gdy wyczytywano kolejne nazwiska, a nie 

słyszałam swojego. Jak już odczytali dziewiątą osobę, to łzy same 

pchały się do oczu. Wtedy czułam radość, a dzisiaj śmiało mogę 

stwierdzić, że to mój życiowy sukces – opowiada Adrianna. Młoda 

choszcznianka zdradziła nam też cały proces tworzenia znaczka, 

a przede wszystkim to, że gdyby nie M. Kiela, jej nauczycielka 

plastyki, to prawdopodobnie nigdy o tym konkursie by się nie 

dowiedziała. Instruktorka również w samych superlatywach 

wypowiada się o swojej podopiecznej. Podkreśla przy tym,  

Choszcznianka ma własny znaczek

Tadeusz Krawiec

  Głównym wyróżnieniem tego konkursu było wydanie znaczka, 

na którym motywem przewodnim jest czarno-biała grafika Zamku 

Książąt Pomorskich, zza którego niczym słońce wynurza się 

dobrze znane wszystkim logo PCK. Ważne jest też to, 

że w konkursie wystartowało około 300 osób, a w finałowej 

dziesiątce znalazła się także ZOFIA KONOPACKA, również 

uczennica Szkoły Podstawowej nr 1 w Choszcznie.

że Adrianna jest bardzo utalentowana i wcale by się nie zdziwiła, 

gdyby zawodową przyszłość związała właśnie z plastyką. 

Tu przywołała inne konkursy, w których jej wychowanka zdoby-

wała nagrody. 

Adrianna Idziak z dumą prezentuje nagrodę główną,

czyli własny znaczek pocztowy.

Najpopularniejszym sposobem wsparcia WOŚP jest 

wrzucenie pieniędzy do puszek wolontariuszy. Dużym 

zainteresowaniem cieszą się licytacje fantów. Także 

w Choszcznie będzie można wylicytować coś ciekawego. 

Choszczeński Dom Kultury rozpocząl zbiórkę przedmiotów, 

usług, które 12 stycznia (niedziela) pojawią się na licytacji 

WOŚP. 

Wrzucenie pieniędzy do puszki, a może licytacja? 

Możliwości wsparcia Wielkiej Orkiestry Świątecznej 

Pomocy jest wiele. Choszczeński Dom Kultury 

przyjmuje fanty – przedmioty, usługi i inne pomysły, 

które zostaną zlicytowane podczas 28. finału WOŚP, 

który odbędzie się 12 stycznia 2020 r. (niedziela). 

Propozycje można składać w sekretariacie ChDK od 9:00 do 15:00

lub przez e-mail: chdk@chdk.choszczno.pl

Więcej informacji pod nr tel. 95 765 72 96. 

www.choszczno.pl ChoszcznoPL
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